自贡市普高2016届第二次诊断性考试
物理参考答案与评分标准
第 Ⅰ 卷（选择题）

一、选择题(本题共7小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，第1～5题只有一项符合题目要求，第6～7题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分，共42分。）
1．B     2．B     3．A     4．D     5．C    6．AC    7．AD    

第Ⅱ卷（非选择题）
注意：解答计算题的方法可能有多种，只要原理正确，过程清楚，结果正确就应评满分。若部分正确，参照此标准按分段评分原则计分。
二、非选择题（本大题共4题，共68分）
8．(17分)

（1）（共6分）① 0.950    (1分)

② D      (3分)

③ <       (1分)           不能   (1分)

（2）（共11分）①  C (3分)              保护电阻    (2分)
② 10 (3分)               46-50   (3分)
9.(15分) 解：（1）滑块的加速度大小：  
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     (4分)

设滑块与斜面间的动摩擦因数为µ ，上冲时由牛顿第二定律有：
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              (3分)

         带入数据解之得：            µ = 0.81（或
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）              (2分)

（2）滑块速度减小到零时，mgsin30o＜µmgcos30o，不能再下滑。        (2分)

滑块的位移大小：      x=
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 m =1.5 m                     (3分)

则滑块停在距底端1.5 m处。                                  (1分)

[image: image1.wmf]t

v

a

D

D

=

10．(17分) 解：　(1)小环在直杆上的受力情况如图所示
由平衡条件得：     mgsin45°＝Eqcos45°                （ 2分 ）
得mg＝Eq，                   

 离开直杆后，只受mg、Eq作用，则：  
[image: image6.wmf]2

mg＝ma     （ 2分 ）
带入数据解之得加速度大小：          a＝14.1 m/s2       ( 1分 )

加速度方向：与杆垂直斜向右下方         ( 1分 )

(2)设小环在直杆上运动的速度为v0，离杆后经t秒到P点，则竖直方向：
h＝v0 sin45°·t＋eq \f(1,2) g t2                     （ 3分 ） 

 水平方向(取向左为正)：   v0cos45°·t－ eq \f(1,2) g.t2＝0                   （ 3分 ）
 由以上两式带入数据解得：    v0＝2 m/s                           （ 1分 ）
(3)由动能定理得：            EkP－ eq \f(1,2) m v02＝mgh                  （ 3分 ）
带入数据解之得：             EkP ＝5 J.                           （ 1分 ）
11．(19分) 

解：（1）设正离子的速度为v，由于沿中线运动，则有 
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                        （ 2分 ）  


代入数据解得              v=5.0×105 m/s
                    （ 2分 ）
（2）设离子的质量为m，如图所示，当通过x轴时的速度方向与x轴正方向夹角为45°时，由几何关系可知运动半径：       r1=0.2 m



            （ 1分 ）
当通过x轴时的速度方向与x轴正方向夹角为90°时，
由几何关系可知运动半径：       r2=0.1m  



            （ 1分 ）
由牛顿第二定律有：           
[image: image8.wmf]2

2

v

qvBm

r

=



                 （ 2分 ）

                          由于
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                 （ 2分 ）
代入数据解得：         
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      （2分 ）
（3）如图所示，由几何关系可知使离子不能打到x轴上的最大半径：
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                        （ 2分 ）
设使离子都不能打到x轴上，最小的磁感应强度大小为B0，则 
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                          （2分 ）
 代入数据解得：           B0=
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                  （ 2分 ） 

则                       B2´ ≥ 0.60 T                              （ 1分 ）
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